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Progetto di un sistema in grado di gestire la prenotazione a distanza di camere d'albergo

L' idea di un servizio che permetta la prenotazione di camere d'albergo a distanza nasce, ad esempio, dal problema di riuscire a consultare in poco tempo e in maniera affidabile la disponibilta' di una camera in grandi localita' turistiche, quali possono essere Rimini, o l'intera riviera romagnola, che presentano una grande concentrazione di strutture alberghiere.
In tali situazioni, infatti, sarebbe assai utile sostituire i tradizionali mezzi di comunicazione (telefono, fax,...), piu' dispendiosi in tempo e denaro, per poter consultare in ogni struttura la disponibilta' di camere, la qualita' e il costo dei servizi, ed eventualmente prenotare un soggiorno.
Naturalmente questo non deve impedire la gestione delle prenotazioni anche direttamente all'albergo.


Di certo, la soluzione migliore sarebbe poter consentire a tutti, tramite internet, di poter controllare autonomamente la propria consultazione e prenotazione, ma questo pone, tra l'altro, fondamentali problemi di sicurezza che si preferisce non affrontare in questo progetto.
Si limitera', quindi, la fruizione del servizio ad agenzie di viaggio che vengano preventivamente registrate e quindi abilitate alla consultazione, supponendo, poi, che possano lavorare in una rete affidabile.


L'attenzione e' percio' rivolta ad una applicazione client/server, in cui, appunto, ogni struttura alberghiera, con la propria gestione delle prenotazioni, rappresenta un server, mentre le agenzie hanno il ruolo di client.


Volendo, pero', non restringere il sistema ad un numero fisso e limitato di alberghi ed agenzie, manca un componente fondamentale, quale puo' essere un name-server : una volta inserito nel sistema, infatti, questo terra' aggiornata la "situazione" e, alla richiesta di una agenzia, sara' in grado di definire esattamente quali sono gli alberghi consultabili in quel momento.
Il name-server diventa chiaramente un punto fondamentale, e se ne dovra' garantire l'affidabilita' (per far cio' si puo' pensare alla replicazione, ma approfondiro' meglio questo punto piu' avanti...).

