Installazione di PGP 6.5.8 su Windows XP e su Windows Vista 
· La versione di PGP 6.5.8 (per ora l’unica gratuita che funziona bene) può essere trovata all'indirizzo ftp://ftp.pgpi.org/pub/pgp/6.5/6.5.8/PGPFW658Win32.zip. Bisogna installare PGP come amministratore, e va deselezionato il modulo pgpnet (come nel caso dell'installazione su Windows XP). Eventuali warning riscontrati in fase di installazione possono essere tranquillamente ignorati 

· In fase di generazione delle chiavi ho ottenuto un errore eseguendo tale operazione attraverso l'utilizzo degli strumenti grafici di PGP. Ho aggirato il problema generando le chiavi da linea di comando (il comando da utilizzare è pgp -kg). 

· Ci siamo scambiati delle e-mail cifrate e firmate di prova, io utilizzando PGP 6.5.8 su Windows Vista, e Primiano utilizzando gpg 1.4.8 su Mac OS X 10.5.2. Nessuno dei due ha avuto problemi a leggere i messaggi. C'è quindo compatibilità piena anche tra i due programmi che implementano lo standard OpenPGP. 

· Su Windows Vista funzionano bene tutti i tools grafici per cifrare e decifrare i messaggi. Non è quindi necessario ricorrere agli strumenti a riga di comando.
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