II esercitazione (21/9/02): parte pratica

Esercizi sulla shell
1. Esercizi preliminari

Scrivere un file comandi che venga invocato con un parametro (si esegua il controllo sui parametri):

esiste f

Il programma deve verificare che il parametro  f rappresenti il nome di un file già esistente. Se il file non esiste, il comando deve stampare sullo standard error un messaggio di errore, quindi terminare la propria esecuzione, uscendo con un codice maggiore di zero. Se il file esiste, il comando deve semplicemente terminare con il valore zero.
2. Dal compito del 12/1/02:

Scrivere un file comandi che venga invocato con tre parametri (si esegua il controllo sui parametri):

controlla f s N

dei quali:

· Il primo parametro (f) rappresenta il nome di un file già esistente (se non esiste, il comando deve terminare la propria esecuzione)

· Il secondo parametro (s) rappresenta una stringa di testo
· Il terzo parametro (N) rappresenta un numero intero
Il comando esegue un controllo periodico sul file f passato come primo parametro (immaginiamo che il file f possa venire modificato durante l’esecuzione del comando). In particolare, ogni N secondi, il comando deve controllare il numero di righe presenti nel file f,  che contengano al proprio interno la stringa s passata come secondo parametro.

All’inizio, e ogni qualvolta tale numero differisca da quello rilevato precedentemente, il comando deve visualizzare un messaggio in output, che riporti il nuovo valore.

Esercizio sulle system call fork, wait, execl:

Si realizzi un programma C che, utilizzando le primitive del Sistema Operativo Unix, abbia un'interfaccia del tipo:

scrivi stringa comando 

Il programma scrivi prevede due argomento, stringa, e comando,  il primo rappresenta una qualunque stringa di testo, il secondo un comando per unix (path completo!!). Il programma deve funzionare nel modo seguente:

· il processo iniziale (padre) crea un processo figlio

· il processo figlio, una volta avviato, esegue il comando passato come 2° parametro

· il padre attende la terminazione del figlio, quindi stampa su video la stringa passata come 1° parametro (e finalmente termina).

Si verifichi l’esecuzione del programma, e si utilizzino i comando ps per monitorare i processi in esecuzione, ed eventualmente kill –9 per forzare la terminazione di processi..

